
інсцэніроўкі ж ы ццёвай  сітуацы і з паруш эннем  эты кетны х норм аў ш танавання пры зн еш н е’ 
нейтральны м зм есц е гаворкі; запаўненне графы  “Д арэчная інтанацы йная аф арбоўка” у табліцы  
маўленчы х ф орм ул для пэўнай  эты кетнай  сітуацы і; пры вядзенне пры кладаў  эты кетны х формул 
маўлення да прап ан аван ы х інтанацы йны х характары сты к; разы гры вание сцэнак-м ін іяцю р з 
ацэнкай удаласці н евербальнага аф арм лення эты кетны х адзінак.

Такім  чы нам , асэнсаванне стратэгічны х пады ходаў д а  ўдасканалення інтанацы йнага 
аф армлення вучнёўскіх  тэкстаў  спры яе пош уку разнастайны х вары янтаў  навучальнай  працы  і 
больш  рацы янальнай  і м этанакіраванай  арганізацы і м етады чнай  дзейнасці.
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С пецы ф іка летап ісаў  як пом нікаў л ітаратуры  заклю чаецц а ў  ты м , ш то яны 
адлю стоўваю ць найбольш  зн ачны я падзеі ў ж ы цці грам адства п эўнага перы яду. У  цэнтры  ўвагі 
летапісца заўсёды  зн аходзяц ц а ўладары  дзярж авы  -  вялікія князі і каралі, вы раш альны я для 
лесу дзярж авы  падзеі -  войны , б ітвы  перам огі і параж энні. Д а  ап ісання Грунвальдскай  бітвы 
звярталіся не тольк і беларуск ія  летапісцы , але і польскія храністы  X V  -  X V I ст.; Я .Д лугаш , 
М .Бельскі, М .С тры йкоўскі і інш . П аколькі супраць кры ж акаў  у  б ітве пад  Грунвальдам  
выступал! а б ’яднаны я войскі В К Л  і П ольскай К ароны , то  беларуск ія  летап ісцы  і польскія 
храністы  3 поўны м правам  м аглі ап ісваць гэтую  баталію  як перам ож ную  для сваіх  дзярж аў. 
А днак, як  вядома, агульнадзярж аўн ы я летап ісы  і польскія хронікі з ’яўляю цц а выразнікамі 
інтарэсаў сваіх  краін , прапаганды стам і слаўнай  і велічнай  гісторы і свайго народа. Таму 
існую ць адрозненні ў паказе адной  і той  ж а падзеі ў гісторы ка-літаратурн ы х пом ніках розны х 
краін. А пісанні Г рунвальскай  бітвы  носяць тэндэнцы йны  характар  і ў польскіх 
гістары яграф ічны х кры ніцах , і ў  беларуска-л ітоўск іх  летап ісах , і м аю ць на м эце ўзвы сіць 
П ольскую  К арону ці В К Л  (у  залеж насц і ад  пры належ насці аўтара), павялічы ць ролю  той ці 
інш ай дзярж авы  ў перам озе над  кры ж акам і.

М эта н аш ага даследван н я - вы яўленне і суп астаўленне адрозненняў у паказе 
Грунвальдскай  б ітвы  ў розн ы х ricTopbiKa-niTapaiypHbix пом ніках  X V -X V I ст. А дзначы м , што 
гісторы кі неадн аразова звярталіся д а  паказу гэтай бітвы  ў  стараж ы тн ы х пом ніках, аднак іх 
цікавілі ў перш ую  чаргу гістары яграф ічны  і кры ніцазнаўчы  аспекты . У  дадзенай  працы 
прааналізаваны  м аты вы , якім і к іраваліся аўтары  (летапісцы  або хран істы ) пры  адборы  ф актаў і 
эпізодаў для стварэння карціны  Грунвальдскай  бітвы . Баталія ў розн ы х п ом н іках  наказана па- 
рознаму: у I зводзе агульнадзярж аўн ага беларуска-л ітоўскага летап ісанн я ~  толькі лаканічны  
запіс пра перам огу Я гайлы  і В ітаўта; у “Х роніцы  Л ітоўскай  і Ж ам ойц кай ” ~  разгорнутае 
апавяданне пра перадум овы , пачатак і заканчэнне бітвы , на ф оне ш м атл ік іх  падрабязнасцей, 
якія пры значаны  “аж ы віць” б ітву  ў памяці наш чадкаў, аўтар  н ібы  забы вае паказаць самае 
галоўнае -  сам  ход  б ітвы . У  “ Х рон іцы  Б ы хаўца” на старонках  летап ісу  з ’яўляю цц а героі гэтай 
бітвы: Іван Ж эдзевіт, Я н  С пы тка, Ян Гаш тольт, расказваецца пра пасткі для войска В К Л  -  
воўчы я ямы, пра тое, ш то б ітву пачы налі менавіта войскі В ітаўта, а Я гайла ў  гэты  час слухаў 
імшу. А павяданне ту т  стан ов іц ц а сю ж этны м , эм ацы янальны м , падрабязны м . У  хроніцы  
Я .Д дугаш а галоўная роля як у  падры хтоўцы  да б ітвы , так  і ў яе ходзе надаец ц а каралю  Ягайлу, 
В ітаўт ж а ам аль не п ры сутнічае ў аповядзе польскага гістары ёграф а. Н аступнікі Я .Д лугаш а -  
М .Бельскі, М .К ром эр, М .С тры йкоўскі -  працягваю ць трады цы і гэтага польскага храніста ў 
паказе Грунвальдскай  бітвы .
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